
Preguntas Frecuentes Planes de Pensiones de empleo 

 

I. Conceptos Generales 

1.- ¿Qué es un plan de pensiones? 

Es un sistema de previsión social complementario y no sustitutivo del sistema público de la 
Seguridad Social. Se trata de un sistema de ahorro-pensión a largo plazo, que tiene como objetivo 
conseguir mantener un nivel de rentas en el momento de la jubilación similar al salario en activo. 

2.- ¿Qué modalidades de planes de pensiones existen? 

Empleo: el promotor es cualquier empresa para sus empleados. 

Asociados: el promotor es una asociación o sindicato para sus asociados o afiliados. 

Individuales: el promotor es una entidad de carácter financiero. 

3.- ¿De qué tipo es mi Plan? 

Se trata de un plan del sistema de empleo.  

4.- ¿Qué prestaciones prevé el Plan? 

Jubilación, fallecimiento, incapacidad y dependencia. Adicionalmente, existen otros supuestos 
excepcionales de liquidez por los que puede rescatarse el plan pero sólo si así lo contemplan las 
especificaciones, como la enfermedad grave o el desempleo. 

 

 

 

 



II.-Aportaciones 

5.- ¿Se pueden hacer aportaciones voluntarias? 

Los partícipes podrán realizar aportaciones voluntarias bien periódicas o bien extraordinarias, es 
decir, puntuales. 

Podrán realizar aportaciones periódicas, siempre y cuando estén dados de alta en el plan y 
soliciten al organismo competente de su Administración, el descuento en nómina del importe 
deseado. 

Podrán realizar aportaciones extraordinarias, siempre y cuando estén dados de alta en el plan y así 
lo soliciten a la Entidad Gestora (planempleados@caser.es), indicando sus datos personales 
(nombre, apellidos, DNI), importe de la aportación extraordinaria y ccc de abono. 

6.-¿Cuánto puedo aportar? 

Desde 2015, existe un límite máximo de 8.000 € que es conjunto para todas las aportaciones que 

realice un promotor que sean imputables a los partícipes y/o las aportaciones que realice el propio 

partícipe a los siguientes sistemas de previsión social: 

 Planes de Pensiones 

 Mutualidades de previsión social 

 Planes de previsión asegurados  

 Planes de previsión social empresarial 

 Seguros privados que cubran exclusivamente el riesgo de dependencia severa o de gran 

dependencia. 

Así, por ejemplo, en el caso de que la Entidad Promotora aporte en favor de un partícipe 4.000 

euros, implicaría que éste puede realizar aportaciones voluntarias en el Plan de Empleo y en el 

resto de sistemas de previsión social hasta 4.000 euros en el conjunto d todos ellos (No en cada 

uno de ellos) 

 

III.-Fiscalidad 

7.-¿Cuál es la fiscalidad de las aportaciones? 

Las aportaciones del promotor incrementan la Base Imponible del partícipe en concepto de 

rendimiento de trabajo. Sin embargo, todas las aportaciones, tanto las obligatorias del promotor 

como las voluntarias del partícipe, reducen la base imponible del Impuesto de la Renta de las 

Personas Físicas.  

De ahí, que las aportaciones del promotor sean neutras fiscalmente (no incrementan impuestos). El 

límite máximo conjunto de reducción para el total de las contribuciones y aportaciones es la menor 

de las cantidades siguientes: 

-El 30% de la suma de rendimientos netos del trabajo y de actividades económicas percibidos 

individualmente por el partícipe en el ejercicio. 

-8.000 euros . 



8.-¿Cómo me afecta fiscalmente el rescate? 

 

Para que podamos tomar la decisión correcta, es necesario conocer su tributación. Por ello, es 

necesario que sepamos que la cuantía que recibimos de nuestro rescate de plan de pensiones 

(sea la modalidad de cobra que sea), va a tributar como rendimiento del trabajo en la base 

general según el artículo 17.2 de la Ley de IRPF. 

Pese a ello, su tratamiento fiscal varía en función si lo rescatamos en forma de capital o en forma 
de renta. 

Si lo rescatamos en forma de capital, los importes cobrados derivados de aportaciones 

realizadas antes del 1 de enero de 2007 gozan de una reducción del 40%. El resto de importes 

pero que se deriven de fechas posteriores o que se cobre en forma de rentas, tributarán de la 

misma forma, como rendimiento de trabajo, pero sin ningún incentivo fiscal.  

IMPORTANTE: 

Dicha reducción se mantiene tras la nueva reforma fiscal, pero aplicándose un régimen temporal 

para poder beneficiarse de esta reducción del 40%: 

Todos aquellos que se jubilaron antes del 2010.............tienen hasta el 31.12.2018 

Todos aquellos que se jubilaron en 2011.....................hasta el  .31.12.2019 

Todos aquellos que se jubilaron en 2012.....................hasta el 31.12.2020 

Todos aquellos que se jubilaron en 2013.....................hasta el 31.12.2021 

Todos aquellos que se jubilaron en 2014.....................hasta el 31.12.2022 

Todos aquellos que se jubilen en 2015.....................hasta el 31.12.2017 

Todos aquellos que se jubilen en adelante............el año de jubilación +2 años adicionales 

Consejos de “andar por casa” 
 
Aquí tienes unos consejos a tener en cuenta a la hora de rescatar el plan de pensiones: 
 
1.- Si has sido incluido en un ERE cuya indemnización está exenta y vas a cobrar el paro o 
suscribir un convenio especial con la seguridad social éste es el mejor momento para el rescate en 
forma de capital ya que los ingresos se acumulan y los tuyos en ese momento son muy bajos o 
inexistentes. 
 
También podrías traspasarlo a otro plan individual de Caser con alta rentabilidad, ya que un 
requisito indispensable para traspasar un Plan de Pensiones del sistema de empleo es romper la 
relación laboral con el Promotor. 
 
2.- No rescatar en el año de la jubilación. 
 
Es conveniente esperar al siguiente o cuando más te interese económicamente, pues nuestra base 
general será menor y el tipo marginal también, minorando así la tributación final. 

http://noticias.juridicas.com/base_datos/Fiscal/l35-2006.t3.html#a17
http://www.actibva.com/magazine/fiscalidad/la-fiscalidad-de-los-planes-de-pensiones-a-examen-presente-y-futuro


 
3.- No tengas prisa. Ten en cuenta que no hay límite de plazo para rescatar el plan y la antigüedad 
no se pierde. 
 
4.- La reducción del 40% sólo se aplica un año. 
 
Por tanto, si tienes más de un plan de pensiones, deberías ver si tienen derecho a la reducción, 
con el fin de que no pierdas beneficios fiscales. Así pues, cuando decidas rescatar la parte de las 
aportaciones realizadas antes del 31/12/06 en forma de capital, debes hacerlo de los 2 planes o los 
que tengas (puedes tener en varias entidades) dentro del mismo ejercicio. 
 
5.- Fíjate en la rentabilidad del plan 
 
Al rescatar el plan de pensiones no mires sólo la tributación, sino también la 
rentabilidad que te está dando el plan en comparación con el producto donde lo vayas a invertir, 
así como la tributación del nuevo producto. 
 
Ten en cuenta que los rendimientos del plan se acumulan y no tributan hasta su rescate, mientras 
que en un plazo fijo estarás tributando por cada liquidación de intereses. 
 
6.- No olvides que también puedes aportar a un plan de pensiones para tu cónyuge, (si éste no 
tiene ingresos superiores a 8.000 euros), o al plan de un familiar minusválido (hasta 3er grado), 
beneficiándote como aportante en tu Declaración de Renta. 
 
7.- También es interesante saber que los derechos consolidados en los planes de pensiones no 
tributan por el impuesto de sucesiones. En caso de fallecimiento el nuevo beneficiario o 
beneficiarios (quien tú hayas designado), tributarán en función de sus ingresos de la misma 
manera que el beneficiario anterior. 
 

IV.-Comisión de Control 

9.- ¿Cómo se controla y supervisa el funcionamiento del Plan? 

En los Planes de Empleo se prevé una Comisión de Control del Plan formada a partes iguales 
por los representantes del promotor (empresa) y los representantes de los partícipes 
(trabajadores).  

V.-Incompatibilidades 

10.- ¿Existe alguna incompatibilidad con otro tipo de pensiones públicas? 

Las prestaciones no tienen la consideración de pensiones públicas ni se computan a efectos del 
señalamiento inicial o fijación de la cuantía máxima de las pensiones públicas.  

Por tanto, se trata de pensiones complementarias, independientes y compatibles con las 
establecidas por los regímenes públicos de Seguridad Social y clases pasivas del Estado.  

 

 

 



VI. Traspasos 

11.- ¿Qué sucede si me voy a otra Administración? 

El participe quedara en suspenso conservando lo aportado más los rendimientos que se vayan 
generando gracias a la gestión, no existiendo  posibilidad de realizar aportación alguna. Los 
derechos consolidados se rescatarán una vez acaecida alguna contingencia 
 
Siempre que las especificaciones del Plan lo permitan: 
 

a) En el supuesto de que la Administración de destino tenga Plan de Empleo, se podrán  
movilizar los derechos consolidados al plan de empleo de dicha Administración, causando baja 
en el plan de pensiones de origen. 
 
b) Los partícipes que se encuentren en Comisión de Servicios en otras Administraciones o en 

la situación de Servicios en otras Administraciones Públicas, podrán continuar realizando la 

aportación mensual mediante domiciliación bancaria en Liberbank. 

12.- Suscribí hace años un plan de pensiones con un Banco, con un desembolso inicial de 
300 euros, y, desde entonces, no he vuelto a aportar cantidad alguna a dicho plan; ¿podré 
aportar esos 300 euros en este plan de empleo? 

Efectivamente, se puede movilizar la cuantía que tengas en cualquier plan individual de una 
entidad financiera al plan de empleo, con todos tus derechos consolidados.  

13.- ¿Afecta y cómo el tener ya otro plan de pensiones, desde hace unos años, con una 
entidad financiera? 

No hay ningún problema con la existencia de cualquier otro plan de carácter individual que tenga el 
trabajador. A su elección quedará el elegir trasladar sus derechos consolidados al Plan de empleo 
o mantener el actual, a la vez que participa en el Plan de Empleo. 

14.-¿Se puede traspasar lo que se tiene en el plan de pensiones de empleo y llevarlo a un 
plan individual? 

Los derechos consolidados de los planes de empleo no podrán movilizarse a otros planes de 
pensiones individuales o a planes de previsión asegurados o a planes de previsión social 
empresarial, salvo por: 

a) Extinción de la relación laboral, si así estuviese previsto en las especificaciones. 
b) Terminación del plan. 

VII.-Cobro de la prestación o rescate 

15.-¿Cómo solicitar el rescate? 

 

Si cumplimos alguno de los supuestos recogidos dentro de la ley (desempleo, invalidez, 

enfermedad grave, etc.), podremos rescatar nuestro plan de pensiones. Para ello, debemos 

dirigirnos a planempleados@caser.es, adjuntar la solicitud de rescate firmada y fechada así como 

la documentación acreditativa de la contingencia. 

http://www.actibva.com/magazine/productos-financieros/planes-de-pensiones-cuando-es-posible-su-rescate
mailto:planempleados@caser.es


16.-¿Qué documentación presentar? 

 

Los documentos que deberemos de presentar, independientemente de la causa que haya 

originado este rescate, son: 

 Formulario de rescate de plan de prensiones, firmado y debidamente cumplimentado. 

 Fotocopia del NIF/NIE del titular. 

 Modelo 145 de Comunicación de Datos al Pagador que informa de nuestra situación 
fiscal. Este documento es necesario entregarlo incluso si no se ha hecho la Declaración de 
la Renta el último año. 

Por otro lado, en función de la contingencia existente, habrá que remitir una u otra 
documentación: 

 Jubilación, deberemos remitir la copia de la resolución de la jubilación. 

 Incapacidad (total, absoluta o gran invalidez), deberemos remitir la copia de la  resolución 
de Invalidez o incapacidad de la Seguridad Social u otro organismo que lo acredite. 

 Fallecimiento,  

a. Certificado de últimas voluntades (se solicita mediante un modelo que se adquiere 
en estancos y se remite al “Registro de Actos de Última Voluntad”, también puede 
tramitarse mediante un Gestor Administrativo”) 

b. Certificado de defunción. 
c. Certificado literal de matrimonio. 
d. Beneficiarios Testamento, si existe. Libro de familia 

 Si el titular se muestra en una situación de Dependencia o gran dependencia, deberá 
emitir una copia del certificado de la misma con la fecha de efecto. 

 Si es por Desempleo, tendremos que proporcionar una copia del informe de Vida Laboral 
actualizado, la copia del certificado del INEM en el que conste que estamos inscritos 
como demandante de empleo y la copia del certificado del INEM donde conste que no 
percibimos ninguna prestación o de que hemos agotado dichas prestaciones.  

 Enfermedad Grave, las especificaciones de planes de pensiones podrán prever la facultad 
del partícipe de hacer efectivos sus derechos consolidados en el caso de que se vea 
afectado por una enfermedad grave, o bien su cónyuge, o alguno de los ascendientes o 
descendientes de aquéllos en primer grado, o persona que, conviva con el partícipe o de él 
dependa. 

Se considera enfermedad grave a estos efectos, siempre que pueda acreditarse mediante 

certificado médico de los servicios competentes de las entidades de la Seguridad Social o 

entidades concertadas que atiendan al afectado.  

Supuesto 1 : Cualquier dolencia o lesión que incapacite temporalmente para la ocupación o 

actividad habitual de la persona durante un período continuado mínimo de tres meses, y que 

requiera intervención clínica de cirugía mayor en un centro hospitalario o tratamiento en el mismo. 

 Informes médicos del INSALUD o servicio sustitutivo oficialmente reconocido (no sirve otro 
médico) de la HOSPITALIZACIÓN CON CIRUGÍA 

 Fotocopia de los partes de baja médica del partícipe (3 meses) 

 Justificantes de gastos medicos 
 
 

 

http://www.agenciatributaria.es/static_files/AEAT/Contenidos_Comunes/La_Agencia_Tributaria/Modelos_y_formularios/Declaraciones/Modelos_100_al_199/145/mod145_es_es.pdf
http://www.actibva.com/magazine/mas-que-economia/informe-de-vida-laboral-como-obtenerlo-e-interpretarlo


Si es un familiar: 
 
Fotocopia del libro de familia 
Acreditación de familiar a cargo 
 

Supuesto 2 : Cualquier dolencia o lesión física o psíquica con secuelas permanentes que limiten 
parcialmente o impidan totalmente la ocupación o actividad habitual de la persona afectada, o la 
incapaciten para la realización de cualquier ocupación o actividad, requiera o no, en este caso, 
asistencia de otras personas para las actividades más esenciales de la vida humana. 
 

 Informes médicos del INSALUD o servicio sustitutivo oficialmente reconocido (no sirve otro 
médico) de las secuelas permanentes motivo de LA INCAPACIDAD. 

 Justificantes de gastos medicos 
 
Si es un familiar: 
Fotocopia del libro de familia 
Acreditación de familiar a cargo 

 

VIII.-La importancia de tener un plan de pensiones 

Muchas son las razones para ello, pero si escuchamos a la “voz de la experiencia”, los jubilados 
actuales recomiendan a las generaciones futuras ahorrar y contratar un plan de pensiones 
complementario para poder disfrutar de un retiro cómodo, ya que muchos de ellos han tenido que  
adelantar su edad de jubilación por la pérdida de empleo, los problemas de salud o por tener que 
asumir nuevas responsabilidades familiares. 

En la otra cara de la moneda, están aquellos que han debido de alargar su edad de retiro porque el 
importe de su pensión era menor a lo esperado debido a la recesión económica. 

IX.-Motivos para realizar aportaciones voluntarias al plan 

 

¿Hasta qué edad te gustaría trabajar? y, ¿hasta qué edad crees que vas a trabajar?  

Tener un plan es sinónimo de establecer fechas, metas y los recursos que necesitas para 
conseguir tus objetivos. Solo de esta forma, tus deseos pueden hacerse realidad. No sólo 
podremos disponer de un plus para complementar la pensión pública y mantener nuestro poder 
adquisitivo sino también por ejemplo, saber que el dinero que hemos logrado reunir podemos 
utilizarlo para viajar, para la compra de esa casa en la playa, para un vehículo o para hacer alguna 
reforma en el hogar que siempre hemos tenido pendiente.  

Porque merece la pena, prepárate para ese momento.  

Los cambios recién implantados en la reforma de las pensiones -como elevar la edad de jubilación 
a los 67 años, ampliar a 37 años los años cotizados para cobrar el 100 % o ampliar a 25 años los 
años tomados en cuenta para calcular la base reguladora– producirán una disminución de la 



cuantía de la pensión pública, unido además a la puesta en marcha del factor de sostenibilidad que 
podría reducirla aún más.  

17.-¿Por qué resulta conveniente ahorrar para la jubilación? 

1-Los planes de pensiones y los planes de previsión asegurados (PPA) desgravan en la 
declaración de la renta con una reducción directa en la base imponible del IRPF. 

2-La rentabilidad de estos productos es excelente. 

3-Planificar el ahorro y la jubilación resulta obligado para mantener el nivel adquisitivo, dada la 
incertidumbre de las pensiones públicas. 

4.-Cuanto antes se empiece a ahorrar, mejor, porque menor será el esfuerzo. Aunque sean 
pequeñas cantidades. 

5-Organismo internacionales advierten de que los jóvenes de ahora cobrarán menos pensión. 
Calculan que bajarán aproximadamente un 25%, según la OCDE. 

 

 

 

http://www.jubilacionypension.com/afondo-los-planes-de-pensiones-y-planes-de-prevision-asegurados-dos-productos-de-ahorro-privado-para-pagar-menos-impuestos/
http://www.jubilacionypension.com/afondo-los-planes-de-pensiones-y-planes-de-prevision-asegurados-dos-productos-de-ahorro-privado-para-pagar-menos-impuestos/

